

世界经济论坛与会人士呼吁加强国际合作

□新华社记者 康逸 陈文仙 陈斌杰

出席世界经济论坛2024年年会的经济学者、观察人士日前纷纷表示,受金融环境收紧、地缘冲突加剧及人工智能快速发展等影响,全球合作面临的不确定性增强,需加强国际合作,重建各经济体间的信任,为可持续、包容性增长注入动力。

本次年会以“重建信任”为主题,将持续至19日。年会汇聚全球2800多名政界、商界、学界和媒体代表,聚焦在分裂的世界中实现安全与合作,为新的时代创造增长和就业,人工智能推动经济社会发展,实施长期气候、自然与能源战略四大议题。

世界经济论坛执行董事萨迪娅·扎希迪表示,尽管全球高通胀正在缓解,但

经济增长停滞、金融环境持续收紧、地缘冲突及不平等现象加剧等情况,将使今后一年全球经济韧性面临考验,凸显全球合作的迫切需要。

世界经济论坛15日发布的最新《首席经济学家展望报告》显示,超过半数的受访首席经济学家预计今年全球经济将走弱。报告说,尽管全球通胀形势有所好转,但各地区经济增长前景大相径庭。

绝大多数受访首席经济学家预计,南亚和东亚及太平洋地区经济前景依然乐观,2024年有望适度增长。不少经济学家表示,美国以及欧洲、中东和北非等地区的经济体2024年表现将较为疲弱。

多数受访经济学家担心,地缘冲突加剧或将导致经济分化加剧,扩大南北

差距。此外,人工智能发展对不同经济体的影响也存在较大差异。

“唯有通过国际合作,才能应对挑战、把握机遇。”世界经济论坛总裁博尔格·布伦德如是表示。

在年会召开前夕,世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布在一篇署名文章中称,在当前竞争日益激烈、多极化趋势日益明显的世界形势下,社会分化不断加剧,不确定性越发普遍,需要在全球、国家和地方层面展开合作。

国际知名会计师事务所德勤中国主席蒋颖告诉新华社记者,当前形势下,全球经济复苏过程仍会较为波折。她强调,作为世界第二大经济体,中国经济增长对全球经济影响显著。通过进一步开

放市场、促进国际贸易和投资,中国为全球经济增长和就业创造更多机会。

麦肯锡中国区主席倪以理认为,中国经济和企业过去两年中韧性显著提升。他对中国经济未来发展持积极看法。

联合国贸发会议资深经济学家梁国勇表示,中国经济体量巨大,对世界经济增长的贡献率约为三分之一。以这样的体量推进高水平开放,将对促进国际经贸发展和世界经济增长产生积极效应。

世界经济论坛是以研究和探讨世界经济领域存在的问题、促进国际经济合作与交流为宗旨的非官方国际性机构。其前身是1971年由施瓦布创建的“欧洲管理论坛”。1987年,“欧洲管理论坛”更名为“世界经济论坛”。

中国水稻技术惠及科特迪瓦民众

□新华社记者 张健

清晨,在科特迪瓦南部迪瓦省格格杜县,一片片稻穗随风连绵起伏,涌起层层金黄色的浪涛。一名非洲小伙正熟练地驾驶着中国制造的联合收割机在稻田里来回穿梭,十几名非洲妇女则头顶着一捆捆稻束行走在狭长的田埂上。

“这一批试验田水稻从2023年9月中旬开始播种,面积大约10公顷,其中包括几个已经认证的品种和正在认证的新品种,这些水稻在当地非常受欢迎。”中国援科特迪瓦农业技术合作组组长郭长友告诉新华社记者。

1997年,格格杜县迎来了第一批中国农业技术合作组。作为中科两国建交后的首个成套农业项目,经过近30年、11期援非农业专家的不懈努力,如今的格格杜县不仅是中科两国农业合作

示范基地,更是科特迪瓦全国闻名的水稻种植基地。

非洲小伙本杰明从小就在县区长,一直跟着农业技术合作组的专家学习水稻种植技术。如今,见证了县里20多年变化的他不仅可以熟练地用中文跟专家交流,还成为了当地农户的技术指导员,将学到的插秧、灌溉、施肥和农机技术传授给大家。

“过去,我们自己种的水稻每公顷产量只能达到3吨左右,中国的水稻品种和种植技术让产量翻了一番,而且稻米香甜可口,大家都很喜欢。”本杰明开心地说。

援科农业技术合作组专家张健介绍说,目前合作组已经在科特迪瓦认证了4个水稻品种,它们在产量、品质和口感上

都较当地传统品种有着很大提升,其中品种C26每公顷产量可以达到7吨左右,已经在科特迪瓦全国广泛推广。

“每年遇到重要生产节点时,我们都会召集县里的农户到试验田进行现场培训,从育苗插秧、肥水管理、病虫害防治到收割晾晒,手把手地进行指导。很多外省的农户也会前来学习。”张健告诉记者。

2023年,农业技术合作组在县水稻农业协会的帮助下,组织当地农户参加了5期现场生产培训,共计培训187人;开设1期县外农户到县现场培训,共培训35人;合作组还赴省外现场进行为期3天的指导培训,共有35人参加。

通过多年的培训,许多非洲学员用

学到的中国水稻技术提高了水稻产量、增加了家庭收入,并且带动周边村庄的农户一起种植水稻。一批批水稻种植者、水稻管理者、农机操作手的出现,极大丰富和壮大了科特迪瓦的水稻行业。

“我们就是在这边做一些实事,让当地老百姓获得实实在在的益处。看到农户收获时的喜悦之情,我们就感到十分欣慰。”郭长友说。

格格杜县水稻农业协会主席阿兰表示,中国农业专家的来到为当地提供了优质高产的水稻品种和先进的现代化农业种植技术,让科特迪瓦农民解放了双手、吃上了放心粮。

“未来,希望我们可以和中国的农业专家继续合作,引进更多优质的品种、农业技术和机械。”阿兰说。



加沙:轰炸过后

1月15日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,以军空袭过后浓烟从城中升起。巴勒斯坦加沙地带卫生部门15日发布的数据显示,自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成逾2.4万人死亡、6万多人受伤。

□据新华社

日本因能登半岛地震修改2024财年预算案

新华社东京1月16日电 日本政府16日召开临时内阁会议,修改去年12月已确定的2024财年(2024年4月至2025年3月)财政预算案,将预备费一项由5000亿日元(1美元约合146日元)增至1万亿日元,以支持能登半岛地震灾区重建。

预算案修改后,日本2024财年一般公共预算支出总额增至112.57万亿日元,仅次于2023财年的114万亿日元,为历史上第二大规模财政支出。新增的5000亿日元预备费将由政府增发国债筹措。修改后的2024财年财政预算案在日本国会通过后,日本政府将从预备费中提取能登半岛灾区重建所需资金。

修改内阁会议已确定的财政预算案的情况十分罕见。据日本媒体报道,日本政府已动用2023财年预备费援助地震灾区。内阁会议此前决定从2023财年预备费中支出约47亿日元购买救灾物资,还计划本月支出超过1000亿日元援助灾民。

1月1日,日本石川县能登半岛发生7.6级地震并引发海啸。据日本石川县16日公布的最新数据,能登半岛地震已导致222人死亡、22人下落不明。

特朗普首战获胜意味着什么

□新华社记者 孙丁 熊茂伶 徐静

美国中西部艾奥瓦州15日举行共和党党团会议,这是美国2024年总统选举首场初选。据艾奥瓦州共和党官网数据,美国前总统特朗普在这场初选中以明显优势获胜。

这一结果意味着什么?共和党人谁能撼动特朗普?接下来的选战有什么看点?

选举情况如何

艾奥瓦州被严寒笼罩,15日该州首府得梅因市最高气温仅有零下18摄氏度,共和党党团会议在当天晚间举行,被美国媒体描述为该州“史上最冷”初选。据艾奥瓦州共和党官网数据,约11万人参加了这次党团会议并为自己支持的党内总统竞选人投票。与过去相比,本次会议出席情况较差,不少选民因为冰雪天气没有出门。

尽管官司缠身并陷入参选资格争议,特朗普在全国性和艾奥瓦州内的选前民调都大幅领先于其他党内对手。艾奥瓦州初选开始后仅半个多小时,美联社、哥伦比亚广播公司、福克斯新闻台等美国主流媒体就陆续根据测算结果宣布特朗普将胜出。

美国保守派媒体福克斯新闻台报道,特朗普在艾奥瓦州以“闪电般的速度”轻松获胜,令他在重返白宫的努力中取得“关键初步胜利”。美国左翼杂志《琼斯母亲》则在报道标题中讽刺特朗普,称“身背91项刑事指控的佛罗里达州男子赢得艾奥瓦州初选”。特朗普在佛罗里达州注册竞选美国总统,目前卷入4起刑事案件,被控罪名多达91项。

特朗普随后在得梅因发表讲话,向艾奥瓦州选民表示感谢,并十分罕见地呼吁美国跨党派团结,还称赞了党内对手。《纽约时报》记者乔纳森·斯旺不无戏谑地评论说,鉴于当前美国政治极化的状态以及特朗普在妖魔化美国左翼过程中扮演的角色,他的这番言辞着实让人感到“荒诞”,不过这无疑也体现出当晚的胜利让特朗普自信满满。

谁能撼动特朗普

特朗普在艾奥瓦州共和党初选中得票率超过50%。在他以绝对优势锁定胜利后,看点很快转向谁将跻身次席。

艾奥瓦州共和党官网数据显示,佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯得票率约

为21%、落后特朗普约30个百分点,排名第二,美国前常驻联合国代表妮基·黑利落后德桑蒂斯约2个百分点,排在第三。印度裔企业家维韦克·拉马斯瓦米位列第四,他已经宣布退选。

德桑蒂斯在讲话中感谢艾奥瓦州选民帮助他取得第二,同时抨击美国主流媒体快速宣布特朗普胜出。黑利则表示,她将前往新罕布什尔州为下一场共和党初选做准备。此外,她对特朗普和现任美国总统、民主党人拜登的年龄提出质疑,呼吁选民向前看,为新一代保守派领导人投票。

艾奥瓦州初选是美国大选的“风向标”以及总统竞选人的“试金石”。不过,历史上看,艾奥瓦州初选并不意味着可以顺利走到最后。过去,也有不少竞选人输掉艾奥瓦州初选,但最终获得党内提名并成功入主白宫。2016年,特朗普在艾奥瓦州共和党初选中就名列第二。

后续有哪些看点

共和党第二场初选将于下周在新罕布什尔州举行。在新罕布什尔州,特朗普民调数据

优势相对较小。据美国“真正透明政治”网站数据,截至16日,特朗普在该州党内平均支持率为43.5%,黑利以29.3%的支持率排第二,德桑蒂斯则以11.3%排第三。

与高度保守的艾奥瓦州相比,新罕布什尔州选民较为温和。美联社分析认为,新罕布什尔州初选可能是特朗普党内对手减缓他前进步伐的最佳机会。值得一提的是,黑利及其竞选团队在新罕布什尔州投入了大量精力和资源,她能否在该州对特朗普构成更大挑战有待观察。

虽然特朗普选战开局顺利,但参选资格争议依旧困扰着他。美国联邦最高法院将于2月听取关于特朗普参选资格问题上上诉案的口头辩论,其裁决或对今年大选产生重大影响。分析人士认为,虽然特朗普在共和党党内地位和影响力毋庸置疑,但考虑到与他有牵涉的法律和政治争端,他未来争取候选人提名之路不会平坦。

民主党方面,拜登正在竞选连任。由于党内挑战者取代拜登机会渺茫,民主党初选基本是在“走过场”,该党首场初选将于2月3日在南卡罗来纳州举行。

俄沃罗涅日市遭袭后进入紧急状态

新华社莫斯科1月16日电 俄罗斯沃罗涅日州首府沃罗涅日市市长克斯捷宁16日在社交媒体上说,沃罗涅日市当天凌晨遭到乌克兰无人机袭击,该市进入紧急状态。

克斯捷宁说,市内几栋居民楼在无人机袭击中受损,居民被疏散至附近一所学校。一名女孩在袭击中受伤,目前正在接受治疗。

沃罗涅日州州长古谢夫当天在社交媒体上说,无人机袭击引发的火灾已被扑灭,一些居民楼受损,当地已开展紧急救援工作。俄国防部发布消息称,俄防空系统16日凌晨在沃罗涅日州上空击落了3架乌方无人机。

朝鲜决定废除祖国和平统一委员会等朝韩事务机构

新华社首尔1月16日电 据朝中社16日报道,朝鲜最高人民会议15日发布决定,废除祖国和平统一委员会、金刚山国际旅游局等朝韩事务机构。

朝鲜第十四届最高人民会议第十次会议15日在平壤举行,朝鲜最高领导人金正恩发表施政演讲。他说:“北南关系已不再是同族关系、同质关系,而是敌对的两国关系,完全是战争中的

两个交战国关系。”鉴于朝鲜将韩国定为“最敌对国家”,朝鲜有必要在宪法中反映。他要求通过修宪反映这一问题,并提出最高人民会议下次会议审议。

针对半岛局势,金正恩说,美国不时抛出所谓“终结朝鲜政权”言论,在朝

鲜周边大批部署战略核资产,与其追随势力不断进行大规模战争演习,朝鲜国家安全由此遭到越发严重的侵害。

金正恩说:“我们不希望战争,但也不想躲避战争。”他说:“一旦战争变成现实,我们决不会忙于避战,而会为维护自身主权、人民安全和生存权,迅速采取行动。”

朝中社2023年10月13日发表评论文章,针对美国“罗纳德·里根”号核动力航母进入韩国釜山港,并参与美日韩针对朝鲜进行的演习,朝方谴责美国不断向朝鲜半岛派遣部署战略核资产,认为这是“迫使地区形势陷入不可挽回的破产局面的严重军事挑衅行为”。

伊朗导弹袭击伊拉克北部摩萨德分支机构

新华社北京1月16日电 伊朗伊斯兰共和国通讯社报道说,伊朗伊斯兰革命卫队15日夜间发射导弹,打击了以色列情报机构位于伊拉克库尔德地区(库区)的分支机构。

报道说,伊朗伊斯兰革命卫队发表声明称伊朗对“恐怖行动”进行打击,击中了以色列情报机构摩萨德位于库区的分支机构,并“发射多枚导弹将其摧毁”。

另据伊拉克库尔德自治区安全委员会16日发表的声明,15日夜间,伊朗伊斯兰革命卫队发射多枚导弹袭击库区首府埃尔比勒,造成至少4名平民死亡、6人受伤。声明说,伊朗以毫无根据的“理由”袭击埃尔比勒是对库区和伊拉克主权的公然侵犯。

库区安全部门一名消息人士告诉新华社记者,15日晚,埃尔比勒传出至少6次巨大爆炸声。

德国经济2023年萎缩0.3%

新华社柏林1月15日电 德国联邦统计局15日公布的初步统计数据显示,经价格调整后,2023年德国国内生产总值(GDP)比上年实际下降0.3%。

德国联邦统计局当天发表声明说,德国经济2023年受多重危机影响,整体发展乏力。尽管近期物价有所下降,但整体依然居高不下,阻碍经济增长,而利率上升导致的不利融资条件以及国内外需求疲软也造成影响。

数据显示,2023年德国工业(不包括建筑业)萎缩2.0%,服务行业普遍保

持增长,其中信息与通信行业增长2.6%,公共服务、教育、卫生行业增长1.0%。消费方面,2023年德国家庭和政府的最终消费支出都出现下降,其中家庭消费支出下降0.8%,政府消费支出下降1.7%,为近20年来首次下降。

此外,德国劳动力市场保持强劲,2023年平均就业人数为4590万人,比上年增加0.7%。

数据还显示,受全球经济增长放缓和国内需求疲软造成影响,去年德国进口和出口均明显下滑,其中进口下降3.0%,出口下降1.8%。

赞比亚霍乱疫情持续蔓延

新华社卢萨卡1月16日电 赞比亚卫生部15日公布的数据显示,该国自去年10月爆发霍乱疫情以来,已报告确诊病例9580例,死亡病例374例。首都卢萨卡是受疫情影响最严重的地区。

赞比亚卫生部次长西尔维娅·马塞博当天在新闻发布会上表示,该国过去24小时新增霍乱确诊病例418例,新增死亡病例12例。赞比亚已收到世界卫生组织等机构协调调集的140万剂口服霍乱疫苗,卫生部将从16日开始为卫生工作者和生活在疫情高风险地区地区的民众提供霍乱疫苗。

马塞博说,由于疫苗数量不足以在全国范围内大规模接种,政府决定只在霍乱疫情高风险地区进行针对性接种,并且由两次疫苗接种方案改为单次方案,以扩大疫苗覆盖范围。

赞比亚政府14日宣布采取更严格措施遏制霍乱疫情蔓延,包括禁止群众参加霍乱死亡患者的葬礼、清洁或关闭不符合卫生要求的公共场所等。

中国驻赞比亚大使馆11日与赞方共同举行中国助赞抗击霍乱疫情新闻发布会。中方表示将为赞比亚政府和人民抗击霍乱疫情提供力所能及的帮助,包括组织医疗专家现场指导、援建诊所、捐赠医疗设备和抗疫物资、捐赠清洁用水水罐、开展供水项目建设、药品和疫苗生产合作等。赞比亚总统希奇莱马感谢中方对赞比亚抗击霍乱疫情的大力支持。

霍乱是由霍乱弧菌引起的急性肠道传染病,主要经由不洁水源和食物传播,患者常出现呕吐、腹泻、脱水和高烧等症状,重症和延误治疗可致死亡。

尼日利亚一船只倾覆至少100人失踪

新华社阿布贾1月16日电 尼日利亚尼日尔州官员16日说,一艘客船15日在该州倾覆,船上至少100名乘客下落不明。

尼日尔州应急管理局负责人阿卜杜拉希·巴巴-阿拉告诉记者,事故发生

在尼日尔州的博尔古地区,目前救援行动正在进行中,尚未收到发现遇难者或幸存者的报告。

由于超载、恶劣天气及安全不到位等,沉船事故在尼日利亚时有发生。